CFG Palier 3 Module 5 Grandeurs et mesures

Cours 2 : Aires

Pré requis
= Utiliser les 4 opérations

= |dentifier les figures géométriques de base
Objectifs
A la fin de ce cours, vous serez capable de :

= Comparer des surfaces selon leurs aires sans avoir recours a la mesure, par superposition
ou par découpage et recollement.

= Différencier périmétre et aire d’une figure.
= Estimer la mesure d’une aire et I'exprimer dans une unité adaptée.

= Déterminer la mesure de 'aire d’une surface a partir d'un pavage simple ou en utilisant une
formule :

o unités usuelles d’aire et leurs relations : multiples et sous-multiples du m?;
o formules de I'aire d’un carré, d’un rectangle, d’un triangle, d’un disque.

CE DOCUMENT CONTIENT :

CFG Palier 3 Module 5 Grandeurs @t MESUIES.................coccoocueeeieieeiieiienie et 1
COUIS 2 1 AITES ..ttt ettt e e et e e s e et e e s s b et e e s sb et e e s samee e e s sameeeessamaneessananeessans 1
Les UNités de MESUre des SUMACES .....cc.ui ittt sttt sttt st be e b e snees 2
DETINITION .ttt sttt b ettt b e s ae e et san e e r e e r e reeenees 2
Convertir |es UNItEs 0@ SUMACES ......cevviiriiriiiee ettt e 2
Convertir les Unités de MESUIES AIAINES ....uiuvuierieeeieeerieeeieeesteesteeeseeeseeeesseeessseeaseeensseesseeessees 3
(6 | [olN] e LT 1 =T OO OOV PTUPRUPRRPPR 4
DATINITION ..ttt ettt b ettt et e b e e bt e s bt e eh e e et e et e e ebe e sheesat e eabeebe e beesheenaeas 4
YN[l [ g =Tot - [ o = [ PSR 4
N[l LU d g =] o= [P SR 5
F N N [Nl Y 11 1= == 1 0 = 5
AT U diSOUE. ..ttt e s s ee e e s e e e s et ee e s s nabee e s ssabeeeessabeaeessabeaesennsenessnnsens 6
Aire d'UNe SUIMaCe COMPIEXE...cciiiiei ittt et e e e e bre e e e e bte e e e sabeee e esnbteeeennsees 7
REIQLION PAIMELIE — AT .eeiieiiee ettt e e e e e st e e e st e e e e eabe e e e sabaeeeeabeeesenbaeeeennseeeeennsens 8
(@fo] g d=Toti o] o le (X3 To o] ITor- Y o] oIS 10

amatheur.fr @ @ Copyleft 1992-2021 page 1/11


http://amatheur.fr/
http://amatheur.fr
http://amatheur.fr/

Définition

Les unités de mesure des surfaces

L'« aire » est la mesure (au sens mathématique) d'une surface (mathématiques).

Imaginons que chaque petit carré bleu mesure 1 cm de coté.

L’aire d’un petit carré bleu vaut: 1cm x 1 cm =1 cm?

Onsaitque 10cm=1dm

1dmx1dm=1dm?

Donc:1dm?=10cm x 10 cm = 100 cm?

C’est pourquoi on utilise le tableau de conversion ci-dessous :

Convertir les unités de surfaces

kilometre hectometre décameétre meétre décimetre | centimetre millimeétre
carré carré carré carré carré carré carré
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?

& Attention, 1 dm?= 100 cm? Il faut donc utiliser le tableau avec 2 chiffres par colonnes
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Application 1

Convertir :

76 000 dM> = oo, m?2 5000 M = oo, hm?

Voir la correction

Convertir les unités de mesures agraires

Les mesures agraires sont d'anciennes mesures de surfaces. L’are et le centiare ne sont plus
utilisés mais on peut les rencontrer dans des documents anciens (cadastre par exemple).
L’hectare est toujours utilisé notamment dans I'immobilier.

ha = hectare ; a = are ; ca = centiare.

2 2 2

km hm dam dm cm mm

ha a ca

Remarque : Ces unités ne font pas partie du systeme de mesures international.
L'hectare (ha) = 100 ares = 10 000 m’=100 m x 100 m = 1 hm?
L'are (a) =1 dam?=10mx 10 m = 100 m’

Le centiare (ca) =1 m’

1hm2=1ha

Application 2

Convertir :

Voir la correction
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Calcul des aires

Définition
L’aire d’une figure est la mesure de la surface de cette figure : c’est-a-dire la mesure de
I’étendue limitée par le périmetre.

L’aire s’exprime en km?, hm?, dam?, m?, dm?, cm?, mm?...

Aire du rectangle
Exemple :

Longueur:L=6,5cm

Périmetre (contour

Surface colorée en jaune bleu de la figure)
Largeur : € =3,5cm

Calcul de I'aire du rectangle : Aire = Longueur x largeur = 6,5 x 3,5 = 22,75 cm?

Aire du carré
Le carré est un rectangle particulier : sa longueur = sa largeur est se nomme le c6té.
Exemple :

Coté:c=4cm

Périmetre (contour
Coté:c=4cm Surface colorée en bleu de la figure)

jaune

Calcul de I'aire du carré : Aire = coté x coté =4 x 4 = 16 cm?
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Aire du triangle

Exemple :

Périmetre (contour
bleu de la figure)

[ Hauteur:H=3,6 cm

Surface colorée
€n jaune

Base:B=6cm

Calcul de I'aire du triangle : Aire = (base x hauteur) + 2 = (6 x 3,6) + 2 = 21,6 + 2 = 10,8 cm?

Aire du parallélogramme

En observant la figure, on comprend que
I'aire du parallélogramme peut se calculer
comme l'aire du rectangle.

ABH = CDH’

Aire = Base x hauteur (relative a ce coté)

Ou bien

Surface colorée en

jaune
| Hauteur |

A=Bxh

Périmetre (contour
bleu de la figure)
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Aire du disque

L’'aire du disque est la mesure de sa surface (coloriée ici en jaune).

Périmétre (contour
fo o - 2
Aire =TTxRxR=T xR bleu de la figure =

Ou bien Aire = T R? longueur du cercle) 4_.

Yk Atiention : diametre D = 2 x R

T D?

On pourra également trouver Aire =

Dans la plupart des examens, la valeur du

nombre TT est donnée : TT = environ 3,14

Rayon d’un disque

Tous les rayons du disque ont la méme longueur, cette longueur est appelée le rayon du
disque.

Diameétre d’un disque

Tous les diameétres du disque ont la méme longueur, cette longueur est appelée le
diameétre du disque, elle est égale au double du rayon.

Le diameétre du disque est égal a 2 x Rayon

Application 3
Calculer :

1. Le périmetre d’un disque de diamétre 3 m.

2. L'aire de ce disque. On donne T = 3,14

Voir la correction
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Aire d'une surface complexe

Pour calculer I'aire d’'une surface complexe, il fa

Exemple : Calculer I'aire de la surface colorée ci-

A

ut décomposer la figure en surfaces simples.

dessous. (Le plan n’est pas a I'échelle)

5m

v

A

.
4,51

Cette figure peut étre découpée en deux figures simples.

1% solution

A B

C D
G
F E

28me golution

A B’
C D’
G’ E’
FI

1°7¢ solution

AB=4,5-2=25m

AG=5-25=25m

Aire du carré ABCG : 2,5 x 2,5 = 6,25 m?

Aire du rectangle GDEF : 4,5 x2,5=11,25m?
Aire totale de la figure ABCDEF : 17,5 m?
6,25+ 11,25 =17,5 m?

2éme golution

AB =45-2=25m

Aire du rectangle A’/B'F'G’ : 5x2,5=12,5m?
Aire du rectangle CD’E’'F’ : 2x 2,5 =5 m?
Aire totale de la figure ABCDEF : 17,5 m?
12,5+45=17,5m?
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Relation périmétre — Aire

Soit le carré A de mesure 3 cm.
Calculer son périmeétre et sa surface :
Périmétrede A:3x4=12cm

Airede A:3x3=9cm?

On double les dimensions de A. On obtient le carré B.

Que deviennent les dimensions du périmeétre et de la surface ?
Longueur du cotéducarréB:3cmx2=6cm

Périmétre de B : 6 x4 = 24 cm. Le périmeétre a doublé

Aire de B : 6 x 6 = 36 cm?. L’aire est multipliée par 4

Que se passe —t-il si I'on triple les dimensions de A en tracant un carré C.
Longueur du coté ducarré C:3cmx3=9cm
Périmétre de C:9 x4 =36 cm. Le périmetre a triplé.

Aire de C: 9 x 9 =81 cm? L’aire est multipliée par 81 +9=9

Application 4

Voici un rectangle de Longueur L = 3 cm et de largeur € =2 cm.
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Rectangle D Rectangle E

Calculer :
1. Le périmétre de D
2. LlairedeD
On double les dimensions de D. On obtient un rectangle E.
3. Dessiner E sur la grille
4. Calculer:
= LepérimetredeE
= |'airedeE
5. Que se passe-t-il pour le périmetre et I'aire de E ?
On triple les dimensions D. On obtient un rectangle F.
6. Calculer:
= Le périmetredeF
= LairedeF
7. Que se passe-t-il pour le périmetre et I'aire de E ?

Voir la correction
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Correction des applications
Correction 1. Convertir :

76 000 dm’ = 760 m? 5000 m’ =0,5hm?

Retour au cours

Correction 2. Convertir :
3500 m?=0,35 ha 700ca =7a

Retour au cours

Correction 3.
Calculer I'aire d’un disque de diamétre 3 m. On donne 7T = 3,14
Diamétre =3 m = Rayon=3+2=1,5m

Aire du disque A = TT R? =2 A=3,14x1,5%x1,5= 7,065 m?

Retour au cours

Correction 4.

Voici un rectangle de Longueur L =3 cm et de largeur £ =2 cm.

E
D
Rectangle D Rectangle E
Calculer :

1. Le périmetre de D
2. Ll'airedeD

On double les dimensions de D. On obtient un rectangle E.
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3. Dessiner E sur la grille
4. Calculer:
= Le périmetredeE
= |airedeE
5. Que se passe-t-il pour le périmeétre et I'aire de E ?
On triple les dimensions D. On obtient un rectangle F.
6. Calculer:
= Le périmetredeF
= |airedeF

7. Que se passe-t-il pour le périmeétre et I'aire de E ?

Les mesures du rectangle D sont : Longueur L = 3 cm et de largeur =2 cm.
PérimetredeD: (3+2)x2=10cm
AiredeD:3x2=6cm?

On double les dimensions de D. On obtient le rectangle E de Longueur L=3x2 =6 cm et de
largeur=2x2=4cm.

Périmetre de E : (6 + 4) x 2 =20 cm. Le périmetre a doublé

Aire de E : 6 x4 = 24 cm?. l’aire est multipliée par 4

On triple les dimensions de D. On obtient le rectangle F de Longueur L=3 x3 =9 cm et de
largeur€=2x3=6cm.

Périmétre de F: (9 + 6) x 2 =30 cm. Le périmétre a triplé

Aire de F: 9 x 6 =54 cm?. L’aire est multipliée par 54 +6=9

Remarque

Suite a I’étude du carré et du rectangle de ce cours, on peut en déduire que pour ces figures,
le périmétre et I’aire varient toujours dans le méme sens quand on agrandit ou réduit une
figure.

» Sil’on double le coté du carré ou du rectangle, le périmétre est multiplié par 2
» Sil’on triple le coté du carré ou du rectangle, le périmétre est multiplié par 3
» Sil’on double le coté du carré ou du rectangle, I'aire est multipliée par 4

» Sil’on triple le coté du carré ou du rectangle, I’aire est multipliée par 9

Fin du cours
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